

## (5) 金星与悟空

在天上的众神仙中，太白金星对孙悟空算是最好的了，他老人家猜孙悟空的小孩脾气儿小心思儿，一猜一个准儿。

当初孙悟空闹腾完龙宫地府，玉皇大帝要发兵用武力收伏他，是太白金星怜惜他修炼得到的人身，力主正式接纳孙悟空为神仙。李天王在孙悟空手下吃了败仗、并且孙悟空扬言要推翻玉皇大帝，玉帝要升级战斗规模，誓要诛杀这只妖怪。又是太白金星看穿孙悟空虽然执着强大、其实并无野心，提出帮孙悟空提高心性的好主意。

这个时候是孙悟空，的确是不堪任命、武力强大、头脑简单、做事毫无章法、就知道任性胡来。而那个托塔李天王呢？还是跟《封神演义》中的形像一样，头脑也不够灵

活。他被孙悟空打败了，回来就要求提高战斗等级，你看他怎么向玉皇大帝启奏：“臣等奉圣旨出师下界，收伏妖仙孙悟空，不期他神通广大，不能取胜，仍望万岁添兵剿除。”

你听听他说的话，看样子是准备跟孙悟空死磕到底。前面得亏哪咤劝阻了他杀巨灵神，不然你随便因为一点不算错误的原因，就杀了一个神，说不定托塔天王自己也跟着就被打下界去了。你想想，人家卷帘大将只是因为失手就被贬下界、遭受几百年惩罚，你随随便便就把一个神给杀了，后果得多严重？

遇到问题，最好根据各方各自的情况，寻找一个多赢的办法。这个办法，是一定存在的。然而能不能想到去寻找这个办法、就是各自水平的高低、境界和心胸的不同了。

太白金星的话、提供的方案，极其有水平、有心胸：

“那妖猴只知出言，不知大小。欲加兵与他争斗，想一时不能收伏，反又劳师。不若万岁大舍恩慈，还降招安旨意，就教他做个齐天大圣。只是加他个空衔，有官无禄便了。”

现在的情况就是：派更多天兵打吧，打赢打不赢都是得不偿失；孙悟空吧想法狂妄但是并没有猫腻；不满足他吧眼看他孙猴子就要被这个强烈的执着给指挥着白毁了；满足他吧他孙猴子也真的不配。几个看似冲突的事儿、看似不可调和的矛盾，被太白金星一梳理，原来都在不同的层面上。孙悟空要求做齐天大圣、仅仅是需要一个最底层的欲望层面的名义的满足，并不需要真的给他那么高的一个职位、因为你就是给了他他也不懂、

也不会珍惜、在他手里珠宝、石子都是一样的玩意儿罢了。

我看太白金星的道行不是一般的高，能轻易把问题给梳理的如此层次分明、还能找到一个结合点，断不是一般的小神仙能比的。但是从低下人的角度看太白金星这一番言语，就看不出他的真实水平和真实境界了。下等人会认为这个太白金星老奸巨滑、耍弄孙悟空。因为什么下等人会这么看呢？

有些人目光短浅、肤浅，也就是只能从单一的层面看问题，而且是低于正常人的层面。正因为他的思想停留在这么低下的层面，所以才叫下等人。下等还是上等、心胸和素养决定。

金星道：“名是齐天大圣，只不与他事管，不与他俸禄，且养在天壤之间，收他的邪心，使不生狂妄，庶乾坤安靖，海宇得清宁也。”

金星一眼就看穿了孙悟空，他是起了邪心，但是金星很明白孙悟空的确是个修道中的生灵，那么怎么办？那就仍然用修炼的办法来处理，这是最好的。能一眼把孙悟空看这么透的，在《西游记》中一共有四个神仙：祖师、金星、观音菩萨、如来佛。

孙悟空不但有了人的真皮、还修炼出了元婴，甚至本体也一起转化到仙体了。孙悟空能拔毫毛变化的神通，即是反映出他的每一个细胞都修炼出了主尊的形像，孙悟空可以分身，并且每一个细胞变化出的形像都跟孙悟空本人一样神通广大。这个神通可以充分的表明，孙悟空是修炼正法的。当然，他们都不知道孙悟空修的是什么法门。

孙悟空是个顺毛驴儿，金星老先生又深刻摸透孙悟空的小脾气儿，那么孙悟空跟太白金星打交道，实在是心情愉快、乖的不得了。孙悟空还就认这个太白金星的账。听说太白

金星又来了，悟空道：“来得好！来得好！想是前番来的那太白金星。那次请我上界，虽是官爵不堪，却也天上走了一次，认得那天门内外之路。今番又来，定有好意。”

我觉得，太白金星守候三界的出入口，来来往往不知道接送了多少生灵，见多识广自不待言，阅历应该是这么深厚、心胸就是有容量。

就这样，孙悟空在太白金星的安排之下，乖乖的回到了修心的门径之前。只是孙悟空自己心里的结，只能他自己解，别人再善意、再容让、也解不得。